

Viegyziloból

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:		Felelős szerkesztő:	Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Helyben:	Vidéken:	HEGEDŰS LORÁNT.	DEBRECZEN,
Egy óra. 1 kor.	Egy óra. 1 kor. 50 fill.	Kiadók és laptulajdonosok:	Piacz-utca 47. és 49. szám.
Negyedévre . . . 3 .	Negyedévre 4 . 50 .	HOFFMANN és KRONOVITZ.	

Debreczen csatornázása.

Debreczen, szept. 22.

Régebben céлом volt, hogy a legutóbbi csatornázási bizottsági ülésnek tárgyalási anyagot szolgáltatás és ez uton a menyire lehet használnak közegészségi ügyeinknek.

Sajnos nem így történt, — post festa érkeztek közegészségi és rendészeti kifogásaim a bizottsági tárgyalásról s elszomorító, rég ösmert személyes éli hercehurcánál egyéb csakugyan nem foglalkoztatta a csatornázási bizottságot.

Nem szokásom, ma sem céloom olyannal foglalkozni, a mihez nem értek, de már azon antagonizmust, mely városunk főmérnöke és a miniszterium szakértői között régebb idő óta dul, nem hagyhatom szó nélkül, mert ennek városunk adja meg az árát.

Tudom, tanulságot teszek arról, hogy főmérnökünk különös ambícióval, teljes hévvel és melegséggel tölle telhetőleg mindég igyekezett e nagy műveknek létesítésén.

Neki s az ő vas energiájának tartozunk mindannyian nagy hálával, azért is, hogy ennyire vagyunk, hogy oly serényen és hangsúlyozom, amaz általam hiányolt egészségügyi és rendészeti tekintetektől eltekintve kiváló szakértelemmel és precizitással készült az új csatornahálózat. Ennek a mi embe-

rünknek nemes ambícióját lohasztani nem engedjük; mert ha ő sem lesz, — ugyan, kitől várhatunk még itt haladást.

Csendes, de éber szemlélője vagyok e munkálatoknak és mondhatom vajha a haladásnak több ily lelkes odaadó munkása lenne városunkban és minden közmunkánk ilyen precizitással vezetettnek. Alig mulik nap, hogy valamely nevezetes pontján a munkának ne érdeklődnek; mert hiszen kissé én is sürgtettem, hát obligóban érzem magamat a nagy mű alkotását és mondhatom az ő fáradhatlan munkásságának nyomát látom mindenütt.

Sajnálatos az is, hogy most kell olyan themák felett vitatkozni, melyeket a szerződésben megoldottaknak hittünk.

Már egy ízben, a kutak furása alkalmából — volt alkalmam azonos esetben egyik ellenőrző mérnökkel szembe kerülni, aki mikor végre hosszas nógatásunkra eljött tárgyalásainkra és akinek a kutak késedelmes elkészítését panaszoltuk — azzal kívánt imponálni, hogy elhárítja magáról a felelőséget.

Ugy ne járjunk a mostani ellenőrző szakértőkkel is.

Nem más kötőlőzködésnél, hogy ők a betoncsatornák ennyi-annyi miliméter vastagságát a simitásánál hiányolják most a kifizítésnél, holott a vállalkozót munkaközben kellett volna így utasítani.

Ilyen kifogásolásnak nem a kifizetésekor van helye, hanem munkaközben, mert vagy fontos és szükséges a vastagabb réteg akkor meg nem takarítható, vagy nem szükséges és akkor vita tárgyát sem képezheti, panasznak helye nincsen. Miután nincs tudomásom arról vajjon a bizottság mikor és egyáltalában akar-e még a közgyűlés előtt ülésezni — itt ismételtén szóvá teszem — közegészségi aggályaimat, mert engem végtére is ez érdekel legjobban.

A régi csatornák felbontásánál több gonddal és elővigyázattal kell eljárni, sőt a hol csak valamiképen lehetséges kerülni kell azt; mert a mai időben ez könnyen veszedelmet hozhat városunkra.

Haladéktalanul intézkedésnek kell történni a régi csatornák lefolyásának és a házi csatlakozások nyitva tartásának kérdésében, mert nem tűrhető, hogy hosszabb időre egész utcák udvarai elzárassanak a csatornától.

Az új bekapcsolások kérdése minden esetre diüllőre jutandó akár ilyen, akár olyan csőrendszerrel ne ismételjük az ember tragédiája homoiusianját vitatkozva a formán áldozatul dobva lényegét.

A csatornázásból kikerülő és kihordandó tiszta földet olyan utcák és terek feltöltésére kell felhasználni, melyeknek gidres-gödrös felületén örökös mocsarak büzlenek és állandó a panasz járhatlanságuk miatt kivált őszkor és tavaszkor és ahol ez a

Leszámolás.

Irtá: Holló Márton.

A kis öreg bankpénztáros, aki ezeröttszáz forint évi fizetésért kezelte a külvárosi pénzüzet apró tételeit, felháborodva, tombolva ugrált föl s alá a szobában. Haja kuszáltan csapzott össze kivörösödött homlokán, apró szeme dühösen forgott. Maga volt a nekilódult, megfékezhetetlen indulat. Szép nagy leánya csillapította, kérlelte:

— Nyugodjék meg édes apám, ne gondoljon az egészségre! . . .

Az öreg csak annál jobban heveskedett, s még rekedtebben ordította:

— Dehogy nem törődöm, dehogy hagyom annyiban! . . . Tennem kell valamit a gazemberrel, mert megbetegszem, belepusztulok! . . .

— De kedves jó apám . . . drágám . . . látja én már nem is gondolok azzal az urral, boldoguljon a maga útján — érvelt a leány.

Hasztalan volt minden próbálkozás, a rászedett apa hadonászott, fenyegetődzött.

— Csakhogy gondolok rá én és nem is kerüli ki a kezemet! Azt mondhatom! . . .

És felcsapva fejére a kalapját, rohant ki a házból. A lánya még utána sietett, de mire a lépcsőházhoz ért, a kis ember már vala-

hol az utcán száguldozhatt. Aggodalmas szívvel ment vissza a lakásba, ahol egy sarokban az anyja sirdogált. Gyöngé, akarat nélkül való asszony, aki csak sirni, jajgatni tudott.

— Istenem mi lesz, mi lesz ebből? Valami bajt csinál apád! — Aztán a leányt simogatja és őt siratja: — És te, szegény leányom . . . mire jutottál, mire jutottál, . . . hogy te ezt mivel érdemelted meg, édes, szép leányom . . .

— Semmivel se, édes anyám, de nem is olyan nagy a szerencsétlenség. Kell is ezért ilyen riadalmat csinálni! Ne sirjon, a papát majd csak megőrzi az Isten és én sem veszem azért még el.

Most már így beszélt. Reggel még fuldokolt, vonaglott a fájdalomtól, amikor félelmesen hasított végig a lelkén a valóság, hogy ő már nem menyasszony többé, hanem cserben hagyott leány. A vőlegénye, aki hetekkel ezelőtt azzal bucsuzott el tőle, hogy kis időre elutazik, megházasodott. Akivel megesküdött, arról annyit megtudott, hogy nagyon gazdag. Keservesen markolt bele szívébe a megmásíthatatlan esemény, egymásba kapaszkodva viharzottak lelkében az indulatok, visszaemlékezések. Kegyetlen

gyűlölet szállotta meg az iránt a leány iránt, aki leverte a gyémántjaival. De rögtön meintegette is. Hátha nem is tud a diadalról, hátha nem is sejt, hogy elgázolt valakit, hiszen az ő felbomlott mátkasága olyan csöndes, eltitkolt, csak éppen az ő kis családjának való boldogság volt, úgy ápolgatta esztendőket óta, mint valami kedves szép cserépvirágot, féltve, rejtegetve, hogy senki meg ne kívánja, el ne irigyelhesse.

Az ellen az ember ellen fordult minden keserűségével, vérig bántott szive minden feljajdulásával. Egész életének a tartalmát, erejét, szépségét látta benne. Hány-szor ragadta el a lelkét anny átmagasztosult pillanatban a jövő csudás világa felé, hogy már nem is földi tereken jártak olyankor, hanem emelkedtek, repültek a magasba, tulvilági, aranyzölden derengő felhőzetek közé. Mindennek most át kellett suhannia az emlékezetén és utána nyomban átjárta az a jeges, borzongató tudat, hogyan fordult el tőle, hogyan végzett vele egyszer s mindenkorra az a férfi.

Borzasztó sietséggel, kérlelhetetlen rohammal zuditotta rá ezt a kemény csapást, operált, akár a sebészkapacitás, aki egyetlen határozott, merész vágással mindent elérhet. Ha a beteg nem pusztul el a kés alatt,

Üzlethelyiségemet f. évi nov. 1-én Piacz-utca 32. szám alá

helyezem át, mely alkalmából a jelenleg raktáron levő

arany-, ezüstneműek, ékszerek és órák felette olcsó árban lesznek elrusitva.

Rose Dezső

ékszerész és órás

Piacz-u. 55. Hungária mellett.

A veszedelem Dunaföldváron.

Dunaföldvárról jelentik: A kolerának a járásban eddig három halottja van: Menyhárt István és felesége dunaföldvári lakosok és egy nyolc éves gyermek Kisapostagról. Ma megbetegedett a Menyhárt házaspár tíz éves fia is. Állapota igen veszedelmes, a hatóság megtette az intézkedéseket a járvány elszigetelésére.

Eddig 19 halott Mohácson.

Mohácsról jelentik: Tegnap este három gyanus beteget szállítottak a járványkórházba: az Iparos Olvasókör Kárász nevű szlogája, egy környékbeli parasztasszonyt és a telefonvonal felvigyázójának feleségét. Erről az utóbbiról még nem állapították meg bizonyosan a kolerát. Ma délig újabb megbetegedést nem jelentettek be. Eddig 32 a megbetegedettek száma, a halottaké 19. A felügyelőség közegészségügyi felügyelője ma reggel megérkezett Budapestről.

A fővárosban.

A tegnapi nap folyamán tudvalevőleg négy gyanus beteget szállítottak a Gellért-kórházba, akinek egyike napszámos, a másik postakocsi, a harmadik postaalkalmazott, a negyedik pedig egy vidékről jött utas volt. Az orvosi vizsgálat mindnyájukról megállapította, hogy egyik sem kolerás.

Ma délig a fővárosban egy újabb koleragyanus beteget szállítottak be a Szabolcs-utcából a Szent Gellért-kórházba. A III. kerületi kapitányságra is behoztak egy kitiltott csavargót, aki rosszul lett és akit a rendőrök koleragyanusnak találtak. De a rendőr- és a tisztiorvos megállapították, hogy a csavargó egészséges, csak részeg.

A mentők tegnap és ma öt mentőkocsin átszállították az összes betegeket a dologházi kórházból az Ernő-utcai iskolába, amelyet a kolerajárványra teljesen átalakítottak. Ez az intézkedés, „hivatatosan” azért történt, mert a dologkórházat renoválják, tényleg és igazában pedig azért, hogy a kórház az egyre terjedő veszedelemre készen álljon és teljesen üresen várja az újabb betegeket. Az ernő-utcai iskolában háromszáz beteget helyeztek el.

Mohács a járvány fészke.

Igen nagy és igen komoly veszedelem fenyegeti az országot Mohács felől. Több-ször megirtuk már, hogy a kolerajárvány fészke a Dunagőzhajózási Társaság mohácsi szenttelepén a telep rakodómunkásai között van. Körülbelül háromszáz ember volt itt összezsúfolva. A járvány terjedésének megállítására megtiltották a munkásoknak a szenttelep elhagyását és csendőrökkel őriztették őket.

Nem volt azonban elegendő emberük az őrizetre, mert a mohácsi szigeten a német császár vadászott, akinek őrizetére nyolcvan csendőrt összpontosítottak a szigeten, ahová a császár ottiláte alatt senki be nem tehetett a lábát. Nagy községek vannak a szigeten és nagy földbirtokok, melyeket erre az időre teljesen elzártak a világtól. Minden forgalom megszűnt, még a posta sem közlekedett.

És amíg itt ilyen nagyszerű apparátussal őrizték a császár életét, addig a fertőzött szénmunkások őrizetére nem volt elegendő emberük és ezek péntek éjjel, kilenc család kivételével mind megszöktek Mohácsról. Elszéledtek a szélrózsa minden irányában. Ne csodálkozzunk tehát, ha néhány nap múlva mindenfelől kolerás hírek fognak érkezni, mert egészen bizonyos, hogy a megszökött munkások között sok volt a fertőzött, akiket egy alapos dezinfekció helyett szökni engedtek, vagy legalább is nem akadályozták meg a szökésüket.

A mohácsi főszolgabíró táviratban értesítette a bácsalmási járáshoz tartozó Jánosháza községet, ahova a szökevények illetékesek, hogy esetleges odaérkezésük után vegye őket hatszázi őrizet alá. A megszökött munkások közül sikerült egyet a mélykúti állomáson elfogni. Négyen hazaértek Jánoshalmára, ahol a hatóság közegei elfogták és azután elkülönítették őket. Az egyik szökött munkás tartózkodási helye ismeretlen.

Még egy halott.

Bácsalmásról máris azt jelentik, hogy a Dunagőzhajózási Társaság szenttelepéről megszökött munkások közül négyen lakóhelyükre, a bácsalmási járásban lévő Jánoshalma községbe szöktek. A hatóság ma beszállította őket a bácsalmási járványkórházba, mivel koleragyanus tünetek mutatkoztak rajtuk. Egy Dobos Mihály nevű ember néhány órai kínlás után meghalt.

Ma reggelre Dobos jánoshalmi hozzátartozói közül egy 50 éves asszony is, aki Dobossal érintkezett, koleragyanus tünetek között három óra leforgása alatt meghalt. A bácsalmási járás főszolgabírójának a járási főorvossal ma délben a boncolás megejtésére Jánoshalmán kiszállt.

A kolera Majdankán.

Éjjel jelentik máramaroszigeti tudósítónk: A közeli Majdankán ma 3 egyén egy csendőr, egy szolgálat és egy munkás koleragyanus tünetek közt megbetegedett. Majdanka a Lengyel határszélen fekszik, a betegek érintkeztek lengyel gyümölcsárúsokkal.

Kolerás vagy részeg?**Nagy riadalom a Piac-utcán.**

Ma délben a Piac-utca és Csapó-utca sarkán nagy riadalmat okozott egy „koleragyanus” embert, aki egyszerre csak összeesett és olyasmit produkált, amiről mostanság könnyen koleragyanusgába keverik az embert. Futótüznél gyorsabban terjedt el a hír az egész Piac-utca környékén, hogy a piac-téren egy valódi kolerás embert szedtek fel a hatóság emberei és beszállították a járványkórházba. Nagy népcsőület vette körül és mindenki szörnyűködött és megretent.

Hamarosan megérkeztek: Ozory István rendőrkapitány, Balkányi Ede, Szász Adolf, Tüdös Kálmán és Széll Kálmán doktorok, akik megvizsgálták a földön fekvő embert és mindjárt megállapították róla, hogy kelle-

nél többet ivott és innen keletkeztek koleragyanus tünetei. Mindazonáltal bevitték a járványkórházba, ahol megfigyelés alá vették. A helyet, ahol feküdt az utcán, mésszel fertőtlenítették. Késő este értesülünk, hogy a járványkórházba szállított „koleragyanus” ember egyáltalán nem kolerás, sőt már nem is „gyanus”. Részegségét kialudta és estefelé ennivalót kért az ápolótól és a szabad levegőre kíváncskozott. Egyelőre azonban még ott tartották. Különböző Czeke Ferencnek hívják és foglalkozására nézve napszámos. Nem ellensége a néminemű itókáknak. Mint ő maga mondta, nem újság nála az ilyen „koleragyanus” megbetegedés.

Cselédmizériák.

*

A cseléd tartó háziasszonynak a nyár elején megszaporodik a gondja. Az egyébként sem szorgalmas, sem engedelmes Julcsák, Katik, Zsófi, Paának napról-napra csökkenő szófogadással és munkateljesítéssel keserítik a szegény nagyságát. Ha nem tetszik a Nagyságának, hát én elmegyek! Sőt elmennek akkor is, ha a nagysága béketűrése mindent bevesz. Egy részük már kukoricakapáláskor vándorol vissza a faluba, a másik része aratásra. Ha nincs az apjának földje, de nagy a napszám. Két koronát, sőt többet is megkeres a marokveréssel. Aki cseléd a városban megmarad nyárára is, abban aztán éppenséggel nincs köszönet. Megritkultak a hasznos szellemek, a Zubringerek váróterme uresen tátong; nagy tehát a meglévők ázsiója. Tyukkal-kaláccsal és felemelt bérrel ragasztják, marasztalják őket és a háziasszony mindennapi imájába foglalja az óhajt; uram, add meg a nyár mulását, a mezei munka befejezését.

Ősszel aztán fordul a kocka. Tengeri-ötrés után besereglenek a lányok a vidékről. Nagy a kínálat, lemegy a bér és a ház fizetett ellenségei — így nevezik a háziasszonyok kivétel nélkül szolgálattevő szellemeiket — szerénységben és engedelmisségben gyarapszanak. Ősszel, és télen sok a cseléd és elvéve jó is akad. Tavasszal és nyáron csak a multból idézett példákban élnek a jók, sőt rosszak sem akadnak a valóságban.

Ez a szerencsekerék évről-évre egyszer megfordul a tengelye körül. Hol a háziasszonyok, hol a cselédek kerekedtek felül. De újabban a tengely beroszdásodott és a kerék éppen azon a ponton áll meg, ahol a háziasszonyok panaszától hangos a konyha és szalon. Pedig ősz van. A kukoricát letörték és cseléd még sincsen. A meglévőkre pedig árverés folyik. Aki azelőtt tizenöt koronáért szolgált, ma azért mond fel, mert a szomszéd utcából a huszonöt koronára is ráigérték. Az a nagysága az ügyesebb, aki el tudja csalni a másiknak a cselédjét. A bér már szinte nem is határoz. Ót koronával több vagy kevesebb bér nem játszik szerepet. Az asszonyok fizetnek, fizetnek és fizetnek. S a cselédkérdés mégis napról-napra türethetlenebb alakot ölt.

Nehogy valaki azt higgye, hogy ez a tünet lokális jelentőségű. Így van ez nemcsak Debreczenben, hanem Nagyváradon, Pozsonyban, Brassóban is. Magyarországon még csak mostanság jelentkezik. A külföldön már régen megbarátkoztak a kérdéssel. Ismerik az okait, tudják a származását, sőt a kényszerűségeit.

Uj! nődivat üzlet Uj! Wanger Sándor

A legújabb angol és francia női szövet újdonságok megérkeztek s azokat a legolcsóbb árban fogom t. vevőimnek árusítani.

A legelegánsabb costümök szolid árban, eredeti párizsi modellek után készülnék.

nődivat salon**Balhyányi-utca 1. szám.**

már megtalálta a védekezést is. A cseléd-tartás hovatovább fényűzéssé női ki magát. A minden vonalon jelentkező és fokozódó drágaság itt is fellép. A szociális fejlődésnek tudományosan megjósolt irányai bekövetkeztek. A középosztályok szétmorzsolódása folyik az egész vonalon. A kényelem és a fényűzés mind szűkebb körökre szorítkozik. A cselédkérdés csak egyik érzékeny reagense ennek a nagy társadalmi átalakulásnak, amely szükségyszerű velejárója a társadalom összes rétegeit átfogó gazdasági harcnak.

Nagyon megromlottak a cselédek, így sopánkodnak az uzsonakávé mellett a mult idők tapasztalataiból merítő matrónák, sőt néhány éves tapasztalatra hivatkozva így panaszkodnak a fiatal menyecskék is. Berlinben, Párisban már túl vannak a sopánkodáson. Ott az osztálytanácsos ur házában is csak bejárónót tartanak. A takarítást részben elvégzik a nagyságos asszony és a nagyságos kisasszonyok. Sőt jut idejük arra is, hogy üzletek részére kézimunkát készítsenek s így járuljanak hozzá a családfenntartáshoz. Ohó, mi itt még nem tartunk. Nálunk a jóval kisebb tekintetes asszonyok is meghalnak a szégyen miatt, ha szakácsné, szobaleány és benne nélkül volnának kénytelenek tengetni az életet. De az evolúció kemény öklökkel döngeti a nagy kényelemnek és a látszat kedvéért való élesnek korhadó ajtaját. Nehéz az új világrend. De nem térhetünk ki előle. Nálunk aránylag tulgyorsan is következett be. Az a szerencsétlen gazdasági politika, ami néhány év óta Magyarországon folyik s amely az élelmiszerek rohamos drágulását megsterséges eszközökkel idézte fel és tartja fenn, a szükségesnél is gyorsabb lefolyásúvá teszi a középosztályok szétmorzsolódását. Ezért vált a hivatalnokkérdés is oly fájalmassá; ezért több most a magyar nemeztgazdaság mezéjén a rom, mint az új alkotás. Az átalakulás készületlenül találta a társadalmat. Sem védekezni nem tanult meg, sem a beletörődés megszokásává nem válhatott. A cselédkérdés egyike azoknak a pontoknak, ahol a lemondás gyakorlása, az igények visszanyesége a legparancsolóbb alakban lép fel.

A városi főmérnök és a csatornázási munkálatok.

Szándékosan nem foglalkoztunk a csatornázási bizottság kedden lefolyt viharos ülésén történt nagyon is személyeskedő incidensekkel s stiztán a közönséget érdeklő megvitatás alá kerülő ügyek miként való elintézését regisztráltuk.

Egyik lapársunk azonban nyilvánosságra hozta azokat a támadásokat, amelyek Aczél Géza főmérnököt illeték s jelezte is eme hirforrás, hogy Aczél Géza le akar mondani a csatornázási munkálatok vezetéséről.

Ami ennek a dolognak a főmérnök működésére vonatkozó részét illeti azzal vezető cikkünkben érdemileg foglalkozunk. Itt csak azt említjük meg, hogy Aczél Géza főmérnök ma tényleg megjelent Kovács József polgármesternél s kijelentette, hogy a csatornázási munkálatok vezetésétől visszalep, hajlandó azonban, mint a város megbízott főfelügyelőként ellenőrizni a további munkálatokat.

Össze is akarta hívni a csatornázási bizottságot eme személyes ügy elintézése céljából, azonban a tanács az összehívás ügyében még nem határozott.

Megjegyezzük itt, hogy a csatornázási munkálatok nagyobb része már kész van s az Aczél Géza működésének elbírálására hivatott városi tényezők kijelentették, hogy igenis Aczél Géza főmérnök szorgosságának jelentékeny része volt abban, hogy a munkálatok ilyen előrehaladott állapotban vannak.

Hogy Aczél Géza a város közönségének érdekeit védte az nyilvánvaló volt több esetben, így Debreczen városa csak vesztene az által, ha Aczél Géza ragaszkodna a lemondáshoz, annyival is inkább, — mert ismételjük, — a munkálatok nagyobb, jelentősebb része már befejezést nyert.

Remélhető, hogy a személyes ügyeket békés uton meg lehet oldani s a munkálatok, amelyek egyébként serényen folynak, a főmérnök vezetése alatt nyernek befejezést.

A Vitális-hajsza.

A betyárt Budapesten is látták.

A bujdosó betyár ügye most már egészen beleterelődött a kedélyesség medrébe. Ez a nagy szenzációval nekilendült história lassan egy unalmasodni kezdő komikummalaposl.

Mert komikum az kérem, hogy egy napon három ellentétes irányból is jelzik, hogy ott látták a betyárt és a buzgó csendőrség naivul felül minden kőszá hirnek és tömör egésszé koncentrált erejét ilyen apró, céltalan cserkészésekre pocskolja, miközben a haramia valószínűleg teljesen csendőrmentes irányban bujdoskál. Az az egy bizonyos, hogy magyar csendőrököt ilyen nagy kudarc még nem sújtotta, mióta megboldogult Tisza Kálmán átformálta a csendőrség intézményét. Vitális a tegnapi nap folyamán ismét három helyen megfordult, persze csak a nép fantáziája szerint.

Aradmegyében is látták Vitálist.

A háromszoros rablógyilkost tegnap óta üldözik az aradmegyei csendőrök is. Ujabb jelentések szerint ugyanis Vitális átszökött Aradmegyébe és a kisjenői járásbeli Nagyzerind község határában látták bujdoskolni. Szombaton este rémült ábrázattal rohant be a községbe Ácz György nagyzerindi parasztember.

— Láttam Vitálist, — ujságolta mindenfelé. — Lovagló csizma volt rajta, meg tizenhatos Lancaster volt a vállára akasztva. Mikor meglátott engemet, rám emelte a puszkáját.

Ács hiradását először mesének minősítették, de csakhamar jelentkezett Türkösi Sándor is, aki szintén látta a haramiát. Erre aztán jelentést tettek a csendőrségnek, a mely nagy apparátussal látott hozzá a nyomozáshoz. A vadászati, a gyulai, a tamásdi és a kisjenői csendőrök összefogtak és tegnap hozzáláttak József főherceg ágyai erdőjének felkutatásához. Kossuth hadnagy és Kupecz kisjenői járási őrmester vezetik az üldözést. Ezideig nem érkezett jelentés a haramia elfogatásáról.

Nyomoznak Vitális után
Budapesten is.

A napokban érdekes levél érkezett Bu-

dapestről a berettyószentmártoni csendőrséghez. Állítólag Vitális Imre küldte s miután az irás feltűnően hasonlít Vitális irásához, a csendőrség azonnal felküldte a levelet a budapesti m. kir. államrendőrséghez és kérte a nyomozás sürgős megindítását.

Krecsányi Kálmán detektívönök vezeti a nyomozást, amelyet rendkívül megnehezít az, hogy a levélben semmiféle cím sem fordul elő. Csupán ennyiből áll a levél:

„Tekintetes Csendőr urak!

Hiába is keresnek, úgy sem fognak megtalálni soha. Most már Budapestre érkeztem. Ha tetszik, jöjjenek utánam.

Tisztelettel

Vitális Imre.

A haramia Budapesten személyesen is feltűnt. Farcz János napszámos tegnap este hazafelé ment a budafoki vasuti hidon. Egyszerre két alak állott eléje s pénzt követelt tőle. A napszámos azt felelte:

— Nincs pénzem!

Akkor pusztulj a fenébe . . . válaszolt az egyik utonálló.

Farcz János nyomban a legközelebbi rendőr-őrszobába ment s jelentést tett a kalandról. Egyben kijelentette, hogy a támadó nem volt más, mint Vitális Imre. Határozottan felismerte, mert egyszer együtt volt vele a gyűjtő fogházban. A főkapitányságról éjjel 11 óra után hat rendőr és két detektív ment ki Budafokra, hogy a gyanus alakot kézrekerítsék.

Mindenki gyanus, aki él.

Ezt az elvet vallják a Sárret megrémült s csöndes nyugalmukból felzavart lakosai. Ha valaki végig megy egyedül estefelé az országuton, feltétlenül akad két-három ember, aki Vitálist ismeri fel benne. Hát még ha fegyver van nála! Vagy pláne, elmereszkezik menni egy kukoricásig.

Akkor meg biztosan vége van. Még örülhet, ha könnyen megszabadulhat azoknak a nagyreményű emberek kezei közül, a kik Vitáliston kívül még a 2000 korona jutalomdíjat is szeretnék elcsipni.

Szomoruan tapasztalta ezt tegnap délután egy gazdálkodó, aki 4—5 óra tájban Feketéti és Feketebátor között fogolyra vadászott. Egy hatalmas erős juhással találkozott éppen, aki Vitális Imre alakját ismerte meg benne.

— Végre meg vagy te is, te haramia — ordította diadalittas hangon a juhász — s boldogan cipelte a vadászt a nyakánál fogva a község házára, ahol azonban a gazdálkodó igazolta magát s a juhász a jutalomdíj helyett csak egy nagy és jól megérdemelt szidást kapott.

Színház.

Mártonffy Róbert, színtársulatunk drámai színésze, — mint az igazgatóhoz intéztet levelében jelenti, — az őszi szezonra felépül betegségéből s október 1-től kezdve részt vesz a drámai előadásokon.

Kemény Lajost, a társulat jellem-színésze Zilahy Gyula további egy évre szerződtette.

Fehérneműt csipkefüggönyöket, női blousokat legszebben tisztít **FEUERSTEIN**

PIAC UTCAI.

Piacz-utca 42. sz. (Lamprecht palota).

Arany János-utca 15. sz.

mosó intézete Piacz utca 63.

Tűzoltás embervérrel.

A kabal tűzoltók szerencsétlensége.

Kabán tegnap délután 4 órakor tüzet jeleztek a toronyórók. A község közvetlen közelében, Farkas László tanyáján pusztított a tűz. Az összehordott szalmaboglyák gyulladtak meg és félelmetes magasra csapkodó lángjai a község lakosságát nagyrémületbe ejtették.

A község tulajdonát képező tűzifecskendők egyikén, mely a vész színhelyére rohogott, ültek Rácz Mihály kisbíró és Böör János esküdt, akik a községben tűzoltói tisztséget is viseltek. A szilaj lovakat Kiss Bálint kocsis hajította. Mikor már a tűz közelébe értek, a lovak a nagy zürzavartól és lármás hajsztól megvadultak és elragadták a fecskendőkocsit. A kocsis megrémülten fékezett, de hiába erőlködött, a megvadult állatok nem bírták visszatartani. A tűzhöz siető emberek megrémülve nézték ezt a halálhajsztát, amely pár percig tartott így. A rajta ülők leestek róla és borzasztóan összetörve és megroconsolt testel ott maradtak az ut porában. A féktelen állatok tovább vonszolták az összetörött tűzoltókat. Míg végre nagy hajsza után sikerült a lovakat elfogni.

A tüzi fecskendő teljesen hasznavehetetlenné vált. Minden kis része összetörött. Ez alatt a megrémült emberek a tűzoltókocsiról lebukott emberek megmentésére siettek. Kiss Bálint kocsis és Böör János esküdt egyrészről szenvedtek, a harmadik ember, Rácz Mihály az oldalán és fején súlyos sebet kapott. Azonnal lakásukra szállították a szerencsétlenül járt embereket, kik közül Kiss és Böör a halállal vívódnak.

Az egész környékben nagy a részvét a szerencsétlenség áldozatai iránt, akik nemcsak önzetlen emberszeretettel a szívében, indultak el a polgártársuk vagyonát fenyegető tözvész megakadályozására és ily szomorúan végződött tragédia áldozatául estek.

A Farkas László tanyáján kigyuladt szalmaboglyák még az esti órákban is égtek. Alig volt ember, aki oltotta volna, mert a szerencsétlenül járt emberek voltak a legügyesebb és legbuzgóbb tűzoltók az egész községben. Tönkrement a község legjobb tűzifecskendője is.

Angyalcsináló születésznő.

Csecsemőholttest a csatornában.

A debreczeni rendőrség figyelmét bizalmas uton felhívták egy debreczeni születésznő bűnös üzenetleire. A rendőrség utána járt a dolognak és szörnyű dolgokat derített fel egy bűnös, lelketlen asszony machinációnak titkos műhelyéből.

Az angyalcsináló bábaasszony.

Korda Gábor Nyil-utca 29. szám alatt lakó napszámossal régóta vadházasságban él özvegy Csöreg Ferencné okleveles születésznő, ki 26 év óta folytatja Debreczenben születésznői praxisát. A rendőrség gyanúját valaki felhívta erre a nőre. Azt állították róla, hogy üzletszerűleg foglalkozik magzatelhajtással.

A rendőrség kihallgatta a bábaasszony cselédjét, a velük egy udvarban lakókat. Mindnyájn megerősítették a rendőrség ezen értesülését. A rendőrség vizsgálata megállapította, hogy a bűnös asszony évek óta iparszerűleg foglalkozik az angyalcsinálással. Áldozatai nagyrészt dohánygyári és más munkásnőkből kerültek ki. Harminc ko-

ronát szedett egy-egy elhajtott magzat után. A rendőrség házkutatást tartott a lakásán és nagy mennyiségű orvosságos üvegeket és tégléket talált. Megtalálta továbbá azon szereket, melyeket az asszony „műtétekhez” használt. Nagyrészt patkányméreggel, különféle essenciákkal és csepekkal dolgozott. Megtalálták a lakásán azon műszert is, melylyel a magzat elvetélését előidézte.

A rendőrség az összegyűjtött adatok és bizonyítékok alapján a bűnös asszonyt ma letartóztatta és az ügyészséghez átkísértette.

A magzatelhajtó bábaasszony büneinek nagyrészt elismerte. Azzal védekezik, hogy a büntetést elkövetésére ugyszólván unszolták őt a bajba jutott leányok.

Megtalált csecsemőhulla.

A nyomozás szálai a rendőrséget elvezették Hajduszovát községbe is, ahol egy Biró Erzsébet nevű cselédéről azt beszélték, hogyjuzsüült csecsemőjét a professzionátus angyalcsináló asszony segítségével elemészttette.

A rendőrség, Mille Pál a büntügyi osztály vezetőjének vezénylete alatt ma kiment Hajduszovátára, ahol Biró Erzsébet cselédleányt az ott szerzett súlyos bizonyítékok alapján letartóztatta. A leány bevallotta bűnét és azt is megmondta, hogy megölt csecsemőjének hulláját egy félreeső helyre dobta. A rendőrség a megjelölt helyen csakugyan felfedezte a kis holttestet.

A további nyomozás folyamán nyilvánosságra kerül a magzatgyilkos asszony egész bűnlajstroma.

Egy új iparvállalat.

Tegnap mutatta be Wacha Róbert a Simonffy-utca 55. sz. házában ujonnan létesített és a modern technika legújabb találmányu gépeivel dusan felszerelt ruhafestő, vegytisztító és gőzmosó gyárát a sajtó képviselőinek és meghívott előkelő közönségnek. Igazán meglepett bennünket az a sokféle gép szabatos működése. A hófehérre mosott gallér és kézelő szemünk előtt keményítették, vasaltatik, fényeztetik, a kettős gallérok lehajtatnak, kézelők gömbölyítettnek s minden ezen munkát furfangos szerkezetű gépek végzik, amelyek körül tiszta, csinos kis leányok forgolódnak.

A festő műhelyben a szinehagyott felső ruhák divatos színekre festenek, a vegytisztítóban pedig a különféle pecsét és folt távolíttatik el nagy szakavatottsággal és száziéle vegyi-szer alkalmazásával a ruhákból. A festett és tisztított ruhák megfelelő gőzölés-felfrissítése után a vasaló házbán ügyes kezű vasalónők és szakképzett szabók által kivasaltatván, a felvételi helyiségbe kerülnek vissza.

Azon biztos tudatban távoztunk ezen igazán modern ipartelepről, hogy a közönség is méltányolni fogja Wacha Róbert áldozatkészségét, melylyel ezen vállalatát létesítette. Wacha különben nem ismeretlen a közönség előtt, mert a Hrabéczy-féle régi, jóhírnevű gyárnak negyedszázadon át volt alkalmazottja, 10-12 év óta művezetője. Ez évben tett nagyobb külföldi tanul-

mányutján szerzett tapasztalata sokban hozzájárul ahoz, hogy ezen új telepét az ezidőszerű legmodernebb gépekkel szerelte fel. Ajánljuk vállalatát a nagy közönség jóindulatába.

HIREK

— **Városi közgyűlés.** Debreczen város e havi közgyűlése 29-én lesz, amikor is a nyári szünet után nagyon sok fontos ügy kerül tárgyalás alá. A közgyűlés elé kerülő ügyek holnap csütörtökön kezdődő és pénteken folytatandó üléseiben látja el javaslatokkal a jog- és pénzügyi bizottság.

— **Számonkérő szék a megyénél.** Hajdu vármegye hivatalaiban holnap, csütörtökön Domahidy Elemér főispán számonkérőszéket tart, amelyen a hivatalok négy hónapos ügyforgalma kerül elbírálás alá.

— **A Csokonai-kör a nagykorú Arany János ünnepe.** Nagykorús méltó módon rója le Arany János iránti kegyeletét. Annak emlékére, hogy a legnagyobb magyar költő tíz évet töltött Nagykorúson, szoborban örökítette meg Arany Jánost, a szobrot pedig nem kisebb művészettel készítette, mint Strobl Alajos mesterrel. A szobrot f. hó 25-én, Arany János onnan való elköltöztetésének 50. évfordulója napján fogják leleplezni fényesnek ígérkező irodalmi ünnep keretében. Az irodalmi ünnepet már csak az is nagyjelentőségűvé teszi, hogy ez alkalommal Aranyt Beöthy fogja méltatni és Szabolcska dicsőíteni. Ez a körülmény is magyarázza, hogy a Csokonai-kör igen élénk érdeklődést tanúsít az irodalmi ünnep iránt, úgy hogy a kör képviselőiben a következők jelennek meg Nagykorúson. Gerési Kálmán elnök, Dóczy Imre, dr. Gulyás István, Oláh Gábor választmányi tagok és dr. Kardos Albert titkár. Tudomásunk szerint a debreczeni kollégium is küld képviselőt és koszorút a szobor felavatására, a mit azért is természetesnek tartunk, mert a debreczeni kollégiumnak nem volt nagyobb és dicsőbb tanítványa Arany Jánosnál.

— **A tanács az új izr. templom felavatásán.** Holnap, e hó 22-én avatják fel d. u. 5 órakor a Kápolna-utcai izr. templomot. A tanácsot a felavatáson Kovács József polgármester fogja képviselni.

— **Mérnökök gyűlése.** A „Magyar Mérnök- és Építész-Egylet” debreczeni osztálya f. hó 24-én, szombaton este 7 órakor a Máv. állomás vendéglőjének külön éttermében ülést tart. Tárgy: Az osztály helyiségének kérdése. Tekintettel a tárgy fontosságára, felkéri az elnökség az osztály tagjait, méltóztassanaklehetőleg teljes számban megjelenni. Az ülés után étlap szerinti társasvacsora lesz.

— **Halálos ítélet a Kurián.** Budapestről jelentik: A temesvári esküdtszék kötél általi halálra ítélte Grozaveszku Juon orsovai munkást, aki Suru Pável petróleum-munkást meggyilkolta. A Kuria első büntetőtanácsa ma tárgyalta a vádlott semmisségi panaszát és azt egy órai tanácskozás után elutasítva a halálos ítéletet helybenhagyta. A büntetőtanács ezután átalakult kegyelmi tanácscsá.

— **Baleset a síneken.** Pohány János 16 éves vasuti munkás ma délután a vasuti síneken járó ugynevezett „pánváglin” jött Miskolcra felől. A pályaudvarra érve valahogyan lecsuszott a kocsiról és a ballába a kerékek alá került, melyek keresztül mentek rajta és összetörték. Beszállították a kórházba.

Legjobb a Békési Róza „Csikós” szappana.

— **Ujabb család zacharinnal.** A bécsi rendőrség értesítette a fővárosi rendőrséget, hogy ott Budapestről szállított zacharint foglaltak le. A nyomozás kiderítette, hogy a zacharint Budapestről Markovics Manó a Török-féle ügyből erősen kompromittált ügynök csempészte ki Bécsbe. A házkutatás alkalmából Markovics lakásán 15 kilogramm zacharint találtak. Ma a VII. kerület kapitányság Markovicsot 200 korona pénzbüntetésre ítélte.

— **A képviselőház ülése.** — eltérőleg a mai fővárosi lapok közlésétől, nem szeptember 26-án, hanem 27-én lesz, miután így állapította meg ezt meg a Ház augusztus 6-iki gyűlésében.

— **Mikor a sofförök vizsgáznak.** Ma délután három auto és egy motoros bicikli szokatlan nagy csődületet okozott a gázgyár mellett. A pöfögő jóságok a Hadházi-uton fel s alá szaladgáltak, meg vissza jöttek, meg tovább futottak, de mindig csak egy uton. Az emberek nem tudták elgondolni, mi történt ezekkel az ördögös masinákkal, hogy ennyire megkerültek. Hát, semmi különös sem történt, csak az, hogy három autovezető és egy motoros bicikli-tulajdonos a géphajtásból hatóság előtt vizsgát tettek. Így most már ők okleveles sofförök.

— **Iparosok szervezkedése.** A debreczeni szabóiparosok pénteken este 7 órakor az ipartestület dísztermében értekezletet tartanak, melyen egy ülésintendő szabószövetkezőről tárgyalnak. Vasárnap délután 3 órakor az ipartestület helyiségében a mészárosok is gyűléseznek. Értekezésük tárgya a bőr-aukción lesz.

— **Béke a Déli Vasutnál.** Bécsből jelentik: A lapok szerint a déli vasuti alkalmazottak az igazgatóság koncesszióit kielégítőnek tartják és elfogadták. A normális munkát a múlt éjjel az összes állomásokon megkezdték.

— **Materny Irén temetése.** Ma délután temették el nagy részvét mellett Materny Irént, Materny Lajos ág. ev. főesperes leányát, akit 20 éves, viruló hajadon korában ragadtott ki a kérlelhetetlen végzet a szerető szülők karjai közül. A temetésen rendkívüli nagy számú közönség vett részt. A koszorúk özöne borította a koporsót. A háznál tartott megható ima és beszéd után a Kossuth-utcai temetőbe indult a gyászmenet, ahol szintén tartottak gyászbeszédet és éneket.

— **Somoskeőy nincs szabadlában.** Tudósítónk jelenti: Somoskeőyről ma az a hír volt elterjedve, hogy szabadlára helyezték. Ez azonban nem felel meg a valóságnak. Somoskeőy csak az esetben szabadulhatna, ha egy nyilatkozatot írna alá, a melyben kötelezné magát, hogy Magyarországról eltávozik, hogy feleségétől elváljék és annak vagyonára igényt nem tart. Ilyen nyilatkozatot azonban Somoskeőy nem hajlandó aláírni.

— **Tréfa, mely gyermekhalállal végződött.** Érkörtvélyesről jelenti tudósítónk: Meggondolatlan, könnyelmű emberek tréfája szomorú tragédiával végződött itt tegnap. Balásy József érkörtvélyesi birtokos tanyáján a dohányosok fűzték a dohányt. Egy vén leánnyal a dohányos fiúk elkezdtek inceskedni, mire a leány állítólag tréfából egyik dohányos fiúnak a lábába akart szurni a dohányfüzével, a dohányos azonban észre vette és elkapta a lábát és a helyett, hogy a lábába ment volna a tü, a dohányos lábánál fekvő egy 15 éves fiút talált és épen a szívére ment keresztül. Rögtön halálát okozta. A csendőrség a vigyázatlan tréfálódzók ellen vizsgálat indított.

— **A mosónó pénze.** Páray Ferencné Gerébi-utcai lakos, mosónó a saját állítása szerint a kölcsönsegélyző egyletből 833 korona 40 fillért vett fel, ebből 400 koronát a cipője szárába rejtett. Tegnap elment Neumann Nándor Hatvan-utca 8. szám alatti lakóhoz és ott mosott, miközben észrevette, hogy a cipőjébe rejtett pénz eltűnt. A kellemtelen felfedezésről azonnal jelentést tett a rendőrségnek.

— **Éjjeli látogatás pofonokkal spékelve.** A Halasi-telepen levő Uj-utca 11. szám alatt lakik Gergely Józsefné. Folyó hó 18-án éjjel valaki türelmetlenül dörömbölt az ajtóján. Az éjjeli álmából felzavart asszony gyantafüggelékkel nyitott, mire egy alak ugrott elő a sötétből és se szó, se beszéd: az asszonyt kegyetlenül elverte. Gergely Józsefné nem tudván, hogy minek köszönheti ezt a meglepő éjjeli látogatást, a csendőrség utján kérdőre vonatta Szodrai Sándort, az éjjeli látogatót, hogy mi cél és szándék vezette a különös és jobb családoknál éppen nem divatos bemutatkozásánál? Szodrai azaz védekezik, hogy olyan részeg volt, hogy nem tudta, mit csinált. Nem emlékszik rá, hogy egyáltalában ott járt volna.

— **Dolgoznak a kerületi őrsparancsnokok.** Bizony serényen dolgoznak. Ma is 31 háztulajdonos ellen tettek feljelentést. A rendőrség minden ilyen esetben a legszigorúbban bünteti a kihágást elkövetőket.

— **Dr. Erős Vilmos jogi szemináriuma** uttóbb volt Magyarországon azon a téren, hogy a jogi alapvizsgák, szigorlatok, ügyvédi és bírói vizsgák, valamint az államszámvitel-tani államvizsgára készülőket a lehető legrövidebb idő alatt alaposan és tüneményes gyorsasággal készítse elő. Dr. Erős Vilmos működése a legszélesebb körben nyert elismerést. A „szeminárium“ kiadásában megjelent: A jogi vizsgák vezérfonala c. könyvecske, mely az egész sajtóban osztatlan elismerést keltett és a mely nélkülözhetetlen tanácsadó a fenti vizsgákra készülőknek. E könyvecsket minden érdeklődőnek ingyen küldi meg és minden vizsgára vonatkozó kérdésre behatóan, készséggel válaszol Dr. Erős Vilmos jogi szemináriuma Budapest, Vesselényi-u, 13/b.

— **Ifjúsági tornaköri alakuló gyűlés.** Ma tartotta az állami főreál iskola ifjúsági tornaköri alakuló gyűlését. Alt Henrik vezető tanár buzdító szavai után, a tisztviselőkart választották meg. Egyhangulag elnökké Müller Antal VIII. o. t., titkárrá Szepesi József VII. o. t., és pénztárnokká Gyarmathy Miklós VI. o. t. választották.

— **Gyilkosság Bánháza pusztán.** Bánháza pusztán Fried és Lang földbirtokosok tanyáján szolgáltak Vince József 22 éves béres és Verő István 20 éves legény. Tegnap több társukkal mulatoztak a Bánházán levő korcsmában. Mulatozás közben Verő István és Vince József valamin összeszólalkoztak, mire Verő István Vince Józsefet arcul ütötte. Vince nem merte visszautni, mivel Verőnek többpajtása volt a korcsmában. Estefelé haza mentek a korcsmából a tanyára. Mintha semmi sem történt volna, Vince József bekialtott Verő lakására: „Gyere ki József!” Verő kijött. Abban a pillanatban Vince kirántott egy disznóelő kést és hasbaszurta vele Verőt. Teljesen felmetesztette a hasát. Verő pár órai kínlás után meghalt. A közel fekvő Nyir-Béltekről érkezett csendőrség a gyilkost letartóztatta.

— **Milliók halottrablás.** Genuából jelentik, hogy egy ottani milliomas bankár, Luigi Ruggeroni nevű, a minap elhunyt. Ruggeroni aglegény volt és néhány meghitt cselédjével lakott a villájában. Mihelyt a cselédek megtették a jelentést gazdájuk haláláról, megjelentek a villában a hatóság kiküldöttei és lepecsételtek mindent. Tegnap aztán megérkeztek Ruggeroni rokonai és örökösei, de akkora az összes pecsétek le voltak tépve, a szekrények, köztük a pénzszekrény is, ki volt fosztva és az összes értéktárgyaknak lába kelt. A rablás összegét milliókra teszik. A hatóság energikusan nyomoz, a cselédség azonban tudni se akar róla, hogy közülük való rabolta volna meg a bankár örökét.

— **Nagy vívmány.** Uj magyartalálomány. Nincs többé csunya és rossz fog, mert a már világhírű szabadalmazott és orvosilag megvizsgált Nádler-féle „Hófehér“ fogtisztítószer még a legelhanyagoltabb fekete vagy sárga fogat hófehérre tisztítja fogkefe mel-lőzésével is. A szer folyadék. Kapható mindenütt. Kérjünk Nádler-féle „Hófehér“-t.

— **Hunnia képei szépek! Hunnia képei olcsók! Hunnia képei tartósak! Hunnia levelezőlapjai szenzációszak olcsóságban és kivitelben! Hunnia műterem a PIAC- és CSAPO UTCA SARKÁN az utcai oldalon van! Hunnia modern berendezésű fényképészeti és festészeti műterem!**

**Üzlet áthelyezés miatt
végeladás
Minden, áron alul adatik el
GLÜCKEDE
ozipőzletében, a barakban.**

— **Jogi vizsgák letétele.** Ilven címen a napokban hagyta el a sajtót Kolozsvárt egy hasznos és tartalmas könyv, mely részletesen ismerteti a jogi vizsgák letételének módozatait az érvényben levő szabályok szerint. A könyv hézagpótló és azt a jogi vizsgák letétele iránt érdeklődők nagy haszonnal forgathatják, minthogy a jogi vizsgák letétele körül felmerülő összes kérdésekben alapos tájékoztatást nyújt s így a jogászságnak s a szigorlóknak nélkülözhetetlen utmutatója. Díjmentesen megküldi az érdeklődőknek dr. Dobó, Kolozsvárt, Malom-u, 14.

— **Glacé kesztyűk, kötszerek kizárólag saját készítményűek.** Gummi óvszerek legjobb beszerzési forrása Vitáriusnál Szent-Anna-utca 1. szám.

— **Nyakkendő ujdonságok 1 koronától 5 koronáig Lengyel Samunál** Piacz-u. 43.

*Legjobb és legszebb
Czipők Daniel czipő
üzletében*
TELEFON
501
*Solnai Debreczen,
Piacz-u. 49. postával szemben.*

— **Az összes iskolákban előírt iskolai tanszerek, füzetek, rajztömbök, körzők, vonalozók a legolcsóbb árakban beszerezhetők** Thaisz papírnemű áruházában Bika szálloda mellett.

— **Városunk legtekintélyesebb orvosi elismerik, hogy legjobb sérvkötők, háskötők, hátgyenesítők, gummiharisnyák orthopaed és betegápolási cikkek Schön Sándor keztyű, kötszer és orvosi műszertárában kaphatók.** Debreczen, Piacz-u. 12.

Győrfi Testvérek
uridivat-, kalap- és fehérnemű üzlete
Piacz-utca 30. Dréher sörcsarnokkal szemben.
Őszi ujdonságok
az összes uridivat ozikkeben és pipereárakban.

Törvénykezés.

Fiatalok büntetés.

A mai főtárgyalás eredményei.

A debreceni kir. törvényszék ma egy egész csomó fiatalok büntetését ítélkezett. Egy egész kis tolvajszövetkezet alakult, mely minden kezeigébe eső dolgot elemelt.

A mai tárgyaláson ott láttuk a felbujtót is, akiszintén megkapta méltó büntetését.

Fehér István 20 éves, nagylétei születésű földmives az 1908. február havában Fagyal Imre vámospércsi tanyáját álkulcsokkal felnyitotta és onnan egy szőlőpermetezőt, egy kaszát és egy furót ellopott.

Fehér a tárgyalás során beismerte a terehére rótt cselekményeket. A bíróság ennek

figyelembe
Ugy a vád
bezték.

Ifj. Be
mult év au
és annak h
követett el
róság.

A mai
kisebb lop
eredménye
éves legén
Lengyel
koru bünt
László p
boszrai An
intézetbe i

A sok
örög bünt
gazdaság
val volt
fiatal emb
biztatta a
róság 200
fogházra
szonyt. A
nézve jog

Reg

módjáról,
val és el
már az el
most meg
sos érzel
idejét és
kölködök
lőja lett
számára.

— K
ha a küls
nyolcadik
los Yeky
ziur teki
jelenlevő
ben, mik
degitthet
már a r
12-én és
látogatni
le, aki a
hogy ga
bocsát b
napon u
de most
utolsó k
között r
neki, ho
amely p
jó tanác

Hog
esés föl
doktor.
meglátta
megvált
közeli h
nap elő
volt és
a lelki s
fizikai r
amelye
rulták,
Ner
orvos le
azt hitt

— így s
napjai
lelket
legerős
E
barátja
minden
nyon m
tést és

figyelembe vételével 2 havi fogházra ítélte. Ugy a vádlott, mint a kir. ügyész felebezték.

Ifj. Berkes Ferencz 19 éves suhanc a mult év augusztus havában Hajduszoboszlón és annak határában több rendbeli apró lopást követett el. Négy havi fogházra ítélte a bíróság.

A mai napon tárgyalták még több ilyen kisebb lopási ügyeket, mely tárgyalásnak eredményeként a bíróság Borbély Imre 19 éves legényt 3 havi fogházra, Balkos Imre, Lengyel József és Nagy Sámuel fiatal-korú bűnösöket 1—1 havi fogházra, Bakó Lászlót pedig 14 napi fogházra ítélte. Szoboszlai Antal 17 éves suhancot pedig javító-intézetbe internálta.

A sok fiatalok között akadt egy öreg bűnös is, özv. Lente Jánosné, aki orgazdasággal és a fiatal bűnösök felbujtásával volt vádolva. Hiába tagadta tettét, a fiatal emberek szemébe mondták, hogy ő biztatta a tolvaj-csemetéket a lopásra. A bíróság 200 kor. pénzbírságra, esetleg 20 napi fogházra ítélte a bűnre csábító öreg asszonyt. Az ítéletek az elítéltek mindegyikére nézve jogerősek.

Regény-csarnok.

Sötét titok.

Írta: Stevenson Róbert.

(Folytatás.)

— Lemondott visszavonult életmódjáról, ismét érintkezésbe lépett barátai-val és elragadta őket kedves modorával. Ha már azelőtt is dícsérték jótékony hajlamait, most meg nem tudtak eleget beszélni vallásos érzelmeiről. Munkával töltötte el összes idejét és lelke mélyéből örvendett, ha a szü-kölködők fölkeresték, akiknek igazi istápolója lett — mióta Hyde ne létezett többé a számára.

— Két hónapig élt így békességesen és ha a külszinek hinni lehet, boldogan. Január nyolcadikán kis társaság volt eédre hivatalos Yekyllnél és Lanyon is megjelent. A háziur tekintete szeretettel csüngött az összes jelenlevőkön, épen úgy, mint a régi jó időben, mikor még semmi sem történt, ami elhídegithette volna egymás iránt szíveiket. De már a rákövetkező napokban, így január 12-én és 14-én, mikor Utterson meg akarta látogatni barátját, zárva találta aajtáját. Poole, aki az ügyvédet fogadta, azt mondta, hogy gazdája rosszul érzi magát és nem is bocsát be senkit sem maga elé. A következő napon újból megkísérelte Yekyllhez bejutni, de most sem sikerült. Minthogy pedig az utolsó két hónap folyamán mindennap találkoztott régi barátjával, nagyon rosszul esett neki, hogy Yekyll újból megkeresi a nagányt amely pedig rá nézve éppenséggel nem lehet jó tanácsadó.

Hogy megvigasztalja magát e visszasesés fölötti bánatában, fölkereste Lanyon doktort. Itt bebocsátották ugyan, de amikor meglátta a nagyhirű tudóst, elrémült ennek megváltozott külsején. Lanyon vonásaira a közeli halál rányomta jellegét. A néhány nap előtt még viruló külsejű férfiú sápadt is volt és nagyon lesaványodott. Még is inkább a lelki szenvedés látszott meg rajta, mint a fizikai rosszullét. Tekintete és az a modor, amellyel Uttersont fogadta, világosan elárulták, hogy nagy bánat érte.

Nem tetszett ugyan valószínűnek, hogy orvos létére fél a haláltól, de Utterson mégis azt hitte róla.

— Bizonyára tisztában van állapotával — így szólt magában az ügyvéd, tudja, hogy napjai meg vannak számlálva s ez az, ami a lelkét gyötri. Több is ez, mint amennyit a legerősebb lelkű ember elbir.

E föltevésből kiindulva, azon volt, hogy barátját szórakoztassa és gondosan került mindent, ami betegségére tartozott. De Lanyon maga vitte erre a tárgyra a beszélgetést és így szólt:

(Folyt. köv.)

LÁSZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOSI

RENDELO-IRODÁJA

Nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.
Telefon 558. sz.

Gyönyörű ajándékot!

küldünk Önnek postafordultával ingyen és bérmentve, ha árjegyzékünk székfűlése czéjából nekünk

100 darab

csak vidékiek

magán és állami hivatalnokok, tanítók, főpapok, orvosok, egészségügyi hivatalnokok, gyárosok és gyári hivatalnokok, jobban szituált magánzók, kereskedők, iparosok stb. címelt lakóhelyéről és annak környékéről, tisztán és olvashatóan egy 1/2 papírra leírva beüld.

Vertrieb pa'ent'erten

Neuheiten

LEOPOLD WEISS, WIEN.

11/2, Lichtenauergasse 4.

Debreczeni címeket nem használhatunk, ahelyett küldhet külföldi címre kisebb vagy legkisebb községekben címeket.

„Álföldi Takarékpénztár“

Piac-utcán 6. és 10. u. palotájában, több rendbeli 4, 5, és 6 szobás lakás az I. II. és III-ik emeleten 1911 május hó 1-re kiadó.

A lakások kényelmesek és a ház személy- és teher lifttel lesz ellátva.

Ugyanott a Piac-utcai részen egy nagy bolti helyiség, a Bádagos-utcai részen egy világos piaczelelyiség (utcai lejárattal).

A tervek a délutáni órákban az intézet ideiglenes helyiségében (Piac-utca 19.) megtekinthetők.

Padló lakk!

legolcsóbb beszerzési forrása

a Festék királynál

Hatvan-utca 8. sz. — Telefon 205. szám.

500 koronát

Kaphat annak, ki a Bartilla fogvizének használatát mellett ávegeje 80 fill. valaha ismét fogfájást kap, vagy szája büszk. Bartilla Winkler Ede, Wien, 19/L, Sommergasse 1. — Kapható minden gyógyszerárban és drogonáriában. — Osakis „Bartilla fogviz“ kérendő Hamisítások bejelentése jól jutalmaztatik. Oly helyekre, hol nem kapható, bérmentve küldök áveget 5 kor. 80 fillérért Kapható Debreczen: Mihalovits Jenő gyógyszer-tára a „Kigyó“-hoz.

Divat barcent,
Flanel, pique stb.
legjobb, legújabb
minta legnagyobb
választékban ajánl

Balczár János

szövőde

Bystrel, Neustadt mellett

s/Mettur, Csehország.

Szállit egyuttal leg-

jobb és legolcsóbb

árakban vásznat cana-

vászt, zephirt, grádlit,

inleitet és minden

szövőárut.

Mintát bérmentesen.

Magyar levelezés!

Ujj! Megnyilt Ujj Bogen Testvérek ruha üzlete

legolcsóbb férfi, flu és gyermek

Hatvan-utca 5.

Meglepő olcsó árak. Szolid kiszolgálás.

Mérték szerinti megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Fővárosi Bazárban

DEBRECZEN, Simonli-u. 1. sz. (Bórház.)

Iskola táskák háztartási cikkek, játék árúk és ajándék tárgyak

legolcsóbban beszerezhetők.



„Gyöngyvirág Crème“

az arokrémek gyöngye!

Szeplő, májfoltok, pattanások s bőrbajok ellen kiváló jó szer. Símává, fehérré és üdévé teszi az arcobórt! Sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz. A nappalra való krème nem zsiroz, míg az éjjelre való zsiroz. Egy tégely ára 1 korona.

Kapható:

Mihalovits Jenő

„Kigyó“ című gyógyszerárban,
DEBRECZEN.

Szólóprések, kutszivattyúk

olcsón eladók. Vas és réz öntvényeket, mindentel gépek nyitása és malmok szerelése. Gép- és kazán kovács munkák. Esztorgályozások pontos, gyors és olcsó munkáért felelősséget vállal

Fái és Bozsik cég

vasöntöde és gépműhelye

Mester-utca végén

Ugyanott tanonokok felvétetnek.

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Levelezés.

„Bánatos asszony” jeligére levél van a kiadóba.

Betöltendő.

Tanuló felvételt Félégházy János fűszer üzletében Piac- és Miklós-utca sarok.

16-18 éves fiu kifutónak felvétetik. Fenyő Hatvan-u. 59.

Varónő ki üzletekbe varrást vállal jelentkezzen Klein elhelyező intézetébe Degenfeld-tér.

Egy 13-14 éves fiu küldöncznek felvétetik kiadóhivatalunkban.

Adás-vétel.

Elsőrendű száraz tűzifa felvágva és ölenként, valamint kocsinként vargafa is kapható. Iroda Miklós-u. 7. sz. Raktár Homokkert légszuszogó mellett. Ugyanott kaphatók bécsi kék és ezüst szőrű házi nyulak.

Katona ládák és felszerelések legolcsóbban a Munkás Bazárba, Degenfeld-tér 8.

Uj harisnya kötések és fejlelések a legfinomabb D. M. C. pamutból, a legolcsóbb árban készülnek, az Egyesült Zsinór és Pászomány gyárban Debrecen. Ugyanott tanulók és tanuló lányok fizetéssel felvétetnek.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbavásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

28 krajcárért fejle férfi vagy női harisnyát Benyáts Emil villanyerőre berendezett harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Csemege-szöllőt szállít bármily mennyiségben 5 kilós kosarakban Darvas Miksa szőlő kivitele. Telefon 294.

Rajzeszközök, rajzablák, vonalzó, írószerek, füzetek legolcsóbban haphatók a Harmathy antiquáriumban Fűvészkert-u. 14.

Házhelyek. A Szent Anna-utca végén, a Gépjavitó műhely, Dohánygyár s Vágóhid közvetlen közelében a Homokkertben kiépített utcával szemben, nagyjövő helyen, mintegy negyven darab 300 négyzetméteres ház hely eladó. A telkek vételárának egyharmadát készpénzben kell kifizetni, a többi részét előnyös feltételek mellett az eladók kölcsönképen rajtahagyják az ingatlanon. Eladók pénzügyi összeköttetést szereztek arra nézve, hogy a telekvásárlóknak előnyös házáépítési kölcsön álljon rendelkezésre. Mindenféle felvilágosítást ad és előjegyzést elfogad Márk Endre ügyészi irodája a Collégiumban.

Egy jókarban lévő, tinomabb (nickelzett) copirprés megvételeire kerestetik. Czim a kiadóban.

Majorsági telepen 1000 négyszögös és szőlő gyümölcs termőföld rajta levő uri lakással, együtt jutányos árért eladó. Cim a kiadóba.

Különféle.

Welsz Ferencz épület és mű-butor készítő. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkálatokat elsőrendű kivitelben, mérsékelt árban.

Uj kosárüzlet, Kossuth-utca 4. Ugyanitt javítások elfogadtatnak.



Szép csak az lehet, ki Mauthner „Lillom-crémjót” használja. — Vételnél Mauthner névre ügyeljünk. Kapható Arany-Angyal gyógyszerár Debreczen, Piac- és Szent-Anna-utca sarok

Uri ember teljes ellátásra elvállaltatik. Czim a kiadóba.

Iskola-utca 8. szám alatt egy csinosan butorozott szoba kiadó.

Értesítés.

Marton Ferencz
rövid, szövött és harisnya
parti nagyáruháza

Szeptember hó 21 én

megnyilik
Degenfeld-tér 9. sz. alatt (Kenyér
placozsal szemben.)

Iskola öltönyök

valamint férfi öltönyök

a legolcsóbb férfi-, fiu- és gyermekruha áruházban

Grünfeld Adolf és Társánál

kaphatók

DEBRECZEN, Kistemplom mellett, (sarok bolt.)

Globin
a legjobb crême cipők

tartós fényesítésére
a bőrműeket
puhítja és hosszú
időre megóvja.
Minden útt kapható.

Zongorák, Pianinók, Cimbalmok, hangszerek

legolcsóbban vásárolhatók és beszereshetők



Schmidt & S.

hangszer üzletében

Piac-u. 73. sz.

Javítások és hangolások ugy helyben
mint vidékre elfogadtatik.

Prelovsky András

elsőrangú katonai és polgári szabó-üzlete bel- és külföldi szövetek
valamint hadifelszerelési cikkek nagyválasztéku raktára
Debreczen, Kossuth-utca 4. sz.

Elvállal a legújabb szabású és a legnagyobb igényeket is kielégítő katonai
vasuti és sport egyenruhákat, polgári öltönyöket, valamint magyar, dísz- és vi-
selő ruhákat, papi reverendákat, palástokat és fővegeket a legjutányosabb árak
mellett készítenek.

**Ugy tényleges, mint tartalékos tiszték
és egyéves önkéntesek**

a legelegánsabban szabályszerint kiváló olcsó árban felszereltetnek. Az anyag
jó minőségeért valamint előírás szerinti elkészítéséért felelősséget vállalok.

Arjegyzékkel és felvilágosítással szívesen szolgállok.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.